

УДК 799.311

## ИСТОРИЯ СТАНОВЛЕНИЯ И РАЗВИТИЯ СТРЕЛЬБЫ ПУЛЕВОЙ КАК ВИДА СПОРТА

**М. А. КАРНИЦКАЯ**

*(Представлено: канд. биол. наук, доц. Н. И. АПРАСЮХИНА)*

*По данным научной литературы изучена история становления и развития стрельбы пулевой как вида спорта. Этот вид спорта прошел свой исторический путь зарождения, становления и развития от истоков до настоящего времени, в том числе и в Беларуси. За этот период производилась подготовка спортсменов высокого класса и специалистов по стрельбе пулевой, которые показывали блестящие победы на международной арене.*

**Введение.** Пулевая стрельба – один из видов стрелкового спорта. Подразделяется на стрельбу из винтовки (пневматической, мелкокалиберной и крупнокалиберной), стрельбу из винтовки по движущейся мишени и стрельбу из пистолета. Стрельба ведется на различные дистанции. Спортсмен стреляет из положения лежа, стоя и из трех положений (лежа, стоя и с колена).

История создания огнестрельного оружия тесно связана с изобретением пороха. Во второй половине XIII в. порох был завезен в Европу, и его сразу же стали применять в сражениях.

Первые образцы огнестрельного оружия представляли собой примитивные пушки. Со временем их размеры были уменьшены, чтобы пушку мог поднимать и нести в руках один человек. Возникла так называемая ручная артиллерия. Ружья (пищали, ручницы, гаковницы) заряжали со стороны дула. В качестве пуль использовались круглые шарики из камня, затем из железа или свинца.

Устройство оружия и патронов постоянно усложнялось, пока наконец не приобрело современный вид.

Первые документально зафиксированные стрелковые соревнования прошли в 1432 г. в немецком городе Аугсбурге. С 1452 г. известен турнир в Швейцарии, ставший впоследствии чемпионатом страны по стрельбе из всех видов спортивного оружия.

Национальные первенства по стрельбе проводятся: в Англии – с 1860 г., во Франции – с 1864 г., в Америке – с 1873 г.

В 1896 г. соревнования по стрельбе из винтовок и пистолетов вошли в программу Олимпийских игр. С 1897 г. проходят чемпионаты мира по этому виду спорта.

В 1907 г. был создан Международный союз национальных стрелковых федераций и ассоциаций (англ. International Union of National Shooting Federations and Associations, фр. L'Union Internationale des Fédérations et Associations nationales de Tir). С 1998 г. он функционирует под названием Международная федерация спортивной стрельбы (англ. International Sport Shooting Federation, ISSF) [1].

После Октябрьской революции в стране открылись широкие возможности для развития спорта. Советское правительство открыто заявляло о необходимости пропаганды военных знаний среди гражданского населения. Открывались различные спортивные кружки и секции, членами которых становились трудящиеся массы [2].

В 1920-х гг. появилась всесоюзная система Всеобщего военного обучения (Всеобуч), важным компонентом которой была пулевая стрельба [1].

**Основная часть.** Как вид спорта стрельба пулевая начала культивироваться в Беларуси с 1920 – 1921 годов в организациях Всеобуча в Минске, Витебске, Могилеве, Гомеле. В 1923 году во многих городах Беларуси были проведены первые соревнования по стрельбе. Первыми чемпионами стали Н. Бочарова, Л. Басела, Н. Васильев. С этого года белорусские стрелки стали участвовать во Всесоюзных соревнованиях. В честь 10-летия движения физической культуры в СССР, в 1928 году на территории Беларуси повсеместно стали проводиться спортивные соревнования по различным видам спорта на фабриках, заводах и в учебных заведениях.

Так, вскоре были проведены и Всебелорусские соревнования по стрельбе пулевой, позволившие отобрать в сборную команду лучших спортсменов-стрелков для выступления на 1-ой Спартакиаде в г. Мытищи, под Москвой. В соревнованиях принимали участие зарубежные спортсмены от «Рабочих союзов» Австрии, Германии, Чехословакии и Швейцарии. На этой Спартакиаде в общекомандном зачете наша команда неплохо выступила, заняв второе место. В стрельбе на 200 и 300 м завоеваны вторые места, а на 100 м – третье место. В личном первенстве лучшим из белорусских стрелков был Г. Беляев, он выбил 99 очков из 100 возможных, завоевав серебряную медаль в личном зачете [3].

18 апреля 1923 года в Москве было создано первое пролетарское спортивное общество «Динамо», которое действовало как организация, предоставляющая возможность занятия спортом сотрудникам органов безопасности и правопорядка [4].

В 1927 г. образовался Союз обществ друзей обороны и авиационно-химического строительства (Осоавиахим) БССР, обучение в котором позволяло получить начальную стрелковую подготовку [1].

В 1927 году хорошие спортивные стрелковые результаты для того времени показывали белорусские спортсмены: В. Старостин, В. Трацинов, Б. Андреев. 7-ой чемпионат СССР по стрельбе проводился в 1929 году, в Мытищах. Б. Андреев стал чемпионом в стрельбе из боевой винтовки, с трех положений («лежа», «стоя», «с колена») на 300 м, установив новый всесоюзный рекорд в стрельбе – 482 очка. В стрельбе из малокалиберной винтовки, 3 x 10 выстрелов, на 50 м он был пятым, показав спортивный результат – 259 очков.

В стрельбе из крупнокалиберной винтовки с положения «лежа» на 300 м, 10 выстрелов, первенствовал Я. Козодой. В последние годы он стал ведущим стрелком страны, установив 44 всесоюзных рекорда и несколько мировых. За выдающиеся достижения белорусскому стрелку присвоено звание «Заслуженный мастер спорта СССР» [3].

В 1928 г. пулевая стрельба вошла в программу Всесоюзной спартакиады. В 1930 году на всесоюзных соревнованиях по стрельбе новый успех сопутствовал белорусским стрелкам: два переходящих приза Совнаркома и Реввоенкома были завоеваны благодаря успешным выступлениям Н. Косило (среди женщин) и Н. Матасова (среди мужчин). В 1931 году московская школа «Снайпер» начала подготовку инструкторов по стрельбе, которые принимали нормативы по физической подготовке комплекса «ГТО». Готовились там и представители нашей страны.

Всего в конце 1932 года в Беларуси сдали нормативы комплекса «ГТО» 1 ступени 42 тысячи человек, в 1933 году – более 112 тысяч человек, а в 1934 – 171 тысяча человек [3].

19 декабря 1932 г. Центральный совет ОСОАВИАХИМа учредил значок «Ворошиловский стрелок» (1-й и 2-й ступени), которым награждались спортсмены за выполнение нормативов в стрельбе из малокалиберной или армейской винтовки.

11 июля 1934 г. было принято решение о введении значков «Юный Ворошиловский стрелок». В 1934 г. более 25 тыс. белорусских спортсменов-любителей стали ворошиловскими стрелками. В течение двух первых лет было подготовлено свыше 500 тыс. ворошиловских стрелков, а с 1935 по 1941 г. около 6 млн.

Подготовка стрелков в организациях ОСОАВИАХИМа стала неотъемлемой частью оборонно-массовой работы в стране и вскоре превратилось в широкое движение трудящихся и молодежи за овладение стрелковым делом. Вышел в свет журнал «Ворошиловский стрелок».

В 1934 г. была проведена первая Всесоюзная комсомольская спортивно стрелковая спартакиада, в которой приняло участие около 700 спортсменов. В 1938 г. была организована Стрелковая спартакиада народов СССР. В 1939 г. по инициативе ЦК ВЛКСМ была проведена вторая Стрелковая спартакиада СССР, которая продемонстрировала значительный рост мастерства спортсменов и популярности пулевой стрельбы в стране. В спартакиаде участвовало 42 команды союзных и автономных республик и областей [2].

С 1935 года в Москве стали проводиться Всесоюзные межведомственные соревнования по стрельбе. Представители БССР успешно выступили в командах «Добровольных спортивных обществ» – «ДСО» и «Ведомств». В стрельбе из боевого оружия бронзовыми призерами стали А. Осколков и Н. Лесновский. Звания чемпионов завоевали Г. Мельниченко и И. Кувшинов. В стрельбе из малокалиберной винтовки на 50 метров звание чемпиона СССР завоевал Я. Гонтман (96 очков), а П. Устилович был пятым в стрельбе из винтовки с положения «сидя».

В 1936 г. П. Устилович на Межведомственном первенстве СССР по стрельбе в составе команды Центрального совета «Динамо» установил всесоюзный рекорд в стрельбе из малокалиберной винтовки с положения «сидя» на 50 м (97 очков).

На восьмом чемпионате СССР в Мытищах, в 1935 году, в стрельбе из малокалиберной винтовки с положения «лежа» в противогазе, на 300 м, 10 выстрелов, белорусский спортсмен Я. Козодой стал чемпионом (88 очков) [3].

В 1935 – 1937 гг. была создана Единая всесоюзная спортивная классификация (ЕВСК), которая была нормативной основой физической подготовленности в сфере спорта СССР, регламентировала выполнение спортивных разрядов и званий по отдельным видам спорта [5].

В июле – августе 1937 года планировалась Всесоюзная стрелковая спартакиада, однако она была проведена только в 1939 году. Результаты белорусских спортсменов были не очень впечатляющими.

Во время Великой Отечественной войны белорусские спортсмены-стрелки сражались на фронтах. Многие из них награждены орденами и медалями.

Звание Героя Советского Союза присвоено спортсмену-стрелку Л. В. Буткевичу. Он уничтожил более 300 вражеских солдат и офицеров из снайперской винтовки и несколько десятков пулеметных точек из противотанкового ружья. Героями Советского Союза стали стрелки-летчики А. К. Горовец, П. Л. Грищенко, В. А. Демидов, Г. Ф. Лагорный, а П. И. Рубис, Ф. П. Залько – кавалерами ордена Славы

трех степеней. Пехотинцы Ф. А. Смолячков, Н. С. Матасов награждены двумя орденами Красной Звезды. Многие другие спортсмены удостоены наград за боевые заслуги в защите нашей Отчизны [3].

После окончания Великой Отечественной войны на предприятиях и в учебных заведениях БССР открывались спортивно-стрелковые кружки и секции. В 1946 г. отделения пулевой стрельбы появились в спортивных школах Бреста и Гродно. Начала работать секция стрельбы в Гродненском отделении спортивного общества «Динамо» [1].

В 1948 году стрельба пулевая была включена в программу 4 спартакиады Белорусской ССР. В программе соревнований трех предыдущих спартакиад Белорусской ССР – стрельбы пулевой как вида спорта не было. На этой спартакиаде чемпионами в стрельбе из малокалиберной винтовки (дистанция 50 м, 10 выстрелов) стали А. Мухин (г. Гомель) – 92 очка, среди мужчин, и Е. Ермакова (г. Витебск) – 81 очко, среди женщин. В данных соревнованиях, в стрельбе с трех положений («лежа», «стоя», «с колена») победителями среди мужчин стал Т. Одинцов (г. Гомель), среди женщин – Н. Косило (г. Минск). В стрельбе из малокалиберного пистолета чемпионами стали: В. Н. Серинов (г. Пинск), среди женщин – В. К. Косило (г. Минск). Первым чемпионом послевоенной спартакиады по сумме двух стрелковых упражнений, на дистанции 50 м (стрельба из винтовки «Стандарт 3 x30» и стрельба из пистолета) стал А. Р. Шандарович.

В эти годы начали показывать достойные спортивные результаты в стрельбе белорусские спортсмены М. Амиров, Е. Брудно, С. Гордон, А. Журавлева, А. Кривенко, Г. Новаш, Л. Никитин, Т. Одинцов, И. Суров.

На 15-м Межведомственном чемпионате СССР (1950 г., Мытищи), впервые в послевоенные годы белорусский спортсмен С. Гордон (тренер К. С. Скворцов) в составе сборной команды БССР по стрельбе пулевой, в стрельбе «с колена» (20 выстрелов, 50 м) выбил 191 очко. Женская сборная команда БССР в командном зачете, в стрелковом упражнении «Стандарт» 3 x 20 выстрелов заняла 6 место (1498 очков). В стрельбе с положения «с колена» женщины были на четвертом месте (522 очка), в стрельбе с положения «лежа» – также на четвертом месте (561 очко) [3].

Уже к концу 1950-х годов стрелковая общественность СССР поставила вопрос о формировании Стрелковой Федерации, в 1959 году официально была учреждена Федерация Стрелкового спорта СССР [6].

К этому времени всесоюзные секции по большинству видов спорта, созданные в 30 – 50-е годы в СССР, были преобразованы в спортивные федерации. Всесоюзные спортивные федерации действовали при Комитете по физической культуре и спорту при Совете Министров СССР и ЦК ДОСААФ, в том числе и для того, чтобы активно содействовать развитию физической культуры и спорта и поддерживать постоянное повышение мастерства спортсменов. В состав всесоюзных спортивных федераций входили представители республиканских спортивных федераций, спортивных обществ, министерств и ведомств, профсоюзных комсомольских организаций, работники физической культуры и спорта, спортсмены, спортивные журналисты [4].

В 1952 году во Львове проходил 17 чемпионат СССР по стрельбе пулевой. В стрельбе из армейской винтовки (на 300 м) выступало 16 команд. Сборная команда БССР заняла 6 место, выбив 2461 очко. В стрельбе из малокалиберной винтовки на 50 м, 40 выстрелов, в личном зачете Н. Садовая заняла 4 место, выбив 389 очков. В 1954 году во Львове, на 19 чемпионате СССР, в стрельбе из малокалиберной винтовки на 50 м с положения «стоя», 20 выстрелов, белорусская спортсменка М. Евстафьева выбила 187 очков, став чемпионкой. В стрелковом упражнении «Стандарт», 3 x 20 выстрелов она в личном зачете заняла второе место, выбив 571 очко [3].

В последующие годы белорусские спортсмены-стрелки достойно выступали на международных соревнованиях: В. М. Пархимович, Э. Н. Ярош, И. Г. Бакалов, А. А. Газов, А. П. Кедяров, В. И. Петров, В. К. Шилов и И. М. Басинский, А. В. Клименко, Г. Н. Нехаев, С. А. Мартынов, К. Л. Лукашик, В. В. Толкач, С. А. Лузов, Н. Г. Дедов, А. Э. Послов, Е. А. Галузо, О. В. Хвацовас, А. Н. Васильев, И. О. Шилова, В. В. Чайка и многие другие.

Благодаря слаженной и кропотливой работе всех тренеров, спортсменов, специалистов, подготовке в Республике Беларусь собственных тренерских кадров через обучение и переподготовку в БГОИФК (затем преобразован в БГАФК, а позже – БГУФК) стали на спортивной арене появляться и выдающиеся белорусские спортсмены-стрелки. Наиболее известные из них:

Виталий Пархимович – призер Олимпийских игр 1968 г., чемпион и призер чемпионатов мира, Европы и СССР;

Виктор Торшин – призер Олимпийских игр 1972 г., чемпион и призер чемпионатов мира и Европы. Двенадцатикратный чемпион СССР. Награжден медалью «За трудовую доблесть».

Первым олимпийским чемпионом среди белорусских стрелков стал Александр Газов в 1976 году в Монреале, в 1988-м олимпийской чемпионкой Сеула стала воспитанница Гродненской стрелковой школы Ирина Шилова. На Олимпийских играх 1992 года в Барселоне успех Ирины Шиловой повторил

Константин Лукашик. В 2012 году на Олимпиаде в Лондоне золото в стрельбе пулевой завоевал Сергей Мартынов [7].

**Выводы.** В заключение хочется отметить, что история стрельбы пулевой является ярким примером того, как этот вид спорта развивался на протяжении веков, становясь всё более популярным и значимым.

Знание истории становления и развития пулевой стрельбы важно для формирования у молодого поколения интереса к этому виду спорта, понимания его традиций и достижений. Это способствует воспитанию патриотизма, гордости за свою страну и её достижения в стрелковом спорте, а также развитию таких качеств, как целеустремлённость, упорство и трудолюбие.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Иллюстрированная история оружия : от древности до наших дней : более 2500 ил. / [пер. с англ. П. А. Самсонов ; ред. пер.: В. С. Поздняков и др.]. – [3-е изд.]. – Минск : Попурри, 2003. – 335 с.
2. История ОСОАВИАХИМ. URL: [http://www.rosto.ru/?page=facts\\_01](http://www.rosto.ru/?page=facts_01). – Дата доступа: 28.08.2024.
3. Юрчик, Н. А. Стрельба пулевая: учеб. пособие / Н. А. Юрчик, Т. Д. Полякова: Белорус. гос. ун-т физ. культуры. – Минск: БГУФК, 2019. – 451 с.
4. Спортивные федерации [Электронный ресурс]: Большая Советская Энциклопедия, Г. М. Рогольский. – Режим доступа: Большая Советская Энциклопедия (БСЭ) ([sci-lib.com](http://sci-lib.com)).
5. Алексеев, С. В. Спортивное право России: учебник для вузов / С. В. Алексеев, П. В. Крашениникова. М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2013. – 695 с
6. Юрьев, А. А. Пулевая спортивная стрельба / А. А. Юрьев. – 1976.
7. Юрчик, Н. А., Олейник, Е. В. Выступление спортсменов-стрелков на II Европейских играх 2019 года / Н. А. Юрчик, Е. В. Олейник // Олимпийский спорт и спорт для всех: материалы Международ. науч. конгр., 15 – 17 октября 2020 г.: в 2 ч. / М-во спорта и туризма Респ. Беларусь, Нац. олимп. ком. Респ. Беларусь, Белорус. гос. ун-т физ. культуры; [редкол.: С. Б. Репкин и др.]. – Минск, 2020. – Ч. 2. – С. 559 –567.